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Днес“ е в моите ръце. „Утре“ е в Божиите ръце

Не отлагайте за утре, какво можете да направите днес, „защото не знаеш, 
какво ще роди утрешният ден“ (Притчи 3:28). Кога мислиш за умилостивение, 
не бивай безстрашен, за да не прибавяш грях към грях, и не казвай: 
„Неговото милосърдие е голямо – Той ще прости многото ми грехове“; защото 
милосърдие и гняв са у Него, и яростта Му пребъдва върху грешниците.

„Не се бави да се обърнеш към Господа и не отлагай от ден на ден: защото 
неочаквано ще налети гняв Господен, и ти ще загинеш във време на 
отмъщението“ (Прем. Сирах. 5:5-9). В по-голямата си част тези, които искат 
да се променят към по-добро, но непрекъснато отлагат, остават излъгани от 
врага на човека, падайки в капана, наречен „отлагане“.



„Този е капанът на врага, братко, който хвана мнозина и все повече хора 
улавя в света. В този капан падаме поради нашата небрежност и незнание. 
Защото ние често отлагаме, а не сме бързи относно нашето изправяне. 
Трудно казваме на себе си: „Сега! Сега нека живея духовен живот, а не след 
това…““ (св. Никодим Светогорец).

„Днес“ е в моите ръце. „Утре“ е в Божиите ръце. (св. Никодим Светогорец).

„Отлагането е началото на небрежност и безразличие. Не си казвайте: „Имам 
време, когато потрябва ще се обърна и ще се покая“, защото подобни думи 
предизвикват Божия гняв. Нека никога не отлагаме духовното, ни най-
малкото, което можем да сторим днес, защото не знаем какво ще ни донесе 
утрешния ден, но нека винаги виждаме възможността, която ни се дава сега 
за подходяща (и да нея пропиляваме).

Не отлагайте за утре, защото „утре“ никога не идва и това отлагане е вечно.

Нищо не влияе на живота ни толкова зле, колкото бавенето и отлагането на 
добрите дела. Както нищо не може да попречи на човек да направи нещо, 
когато има решително желание и усърдна воля, така и на небрежният и 
протакащият всичко му пречи“ (св. Йоан Златоуст).

„Ако днес ви се даде възможност да направите добро дело, не отлагайте. Не 
отлагайте светото покаяние за утре, защото не знаете какво ще ви донесе 
останалата част от деня или какво зло може да ви се случи тази вечер. Не 
знаете дали все още имате достатъчно живот пред себе си или неочаквано 
ще дойде мигновена смърт“ (св. Паисий Величковски).

„Точно това искат от нас злите духове: да отложим спасението си за утре или 
вдругиден и така нататък, до края на живота си. Но светите отци казват: 
Следвайте Господа, последвай Го днес!“ (старец Тадей от Витовницки).

„Каквото можете да направите днес, направете го и не го отлагайте за утре, 
защото не знаем дали ще достигнем до утре. Защото, ако можете, но не го 
правите, имате голям грях, а от очите на Бога не можете да скриете нищо. За 
всяко нещо, което правите, се изследва целта, за която го правите“ 
(старецът Паисий Олару).

Старецът Дионисий от Румъния казва: „Никога не си казвайте „ще го направя 
утре“, защото секундата, в която живеем, е нашата. Следващата секунда, 
следващата минута, не са наши, не знаем дали ще ги хванем. Веднъж 



изнесох сутрешна беседа в провинциален град. Сред хората, които 
присъстваха на нея, беше едно младо момиче. Когато приключих беседата си 
в 12:30 ч., ме споходи мисълта да отида, да ѝ кажа, да се изповяда пред 
енорийския свещеник. Тя ми отвърна, че възнамерява да дойде и на 
следобедната ми беседа в 5:30 и нека обсъдим тази възможност тогава. 
Казах ѝ: „Не, сега веднага отиди!“ Но тя настояваше, че ще го стори 
следобед и аз не можех да направя повече нищо. В следобедната ми беседа, 
обаче не дойде, въпреки намерението ѝ да присъства. Беше отишла, с още 
двама души, в 3 часа следобед да поплават с лодка в морето. Но времето 
внезапно се влошило и всичките 3-ма се удавиха!

Никой не ни гарантира че ще сме живи в следващия момент. Ето защо не 
трябва да отлагаме, особено изповедта!“.

Евангелието гласи: Защото казано е: „в благоприятно време те чух и в ден на 
спасение ти помогнах“. Ето сега благоприятно време, ето сега ден на 
спасение! (2 Кор. 6: 2) и „като скъпите времето, защото дните са лукави.“ 
(Еф. 5:16). Нека не отлагаме и ние спасението на нашата душа, така че това 
отлагане да не се превърне в причина, да бъдем отдалечени от Бога 
завинаги.
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